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1.Επιχειρηµατική δραστηριότητα 
 

1.1 Ενέργεια 

 
Ισοζύγιο Ηλεκτρικής Ενέργειας, Α' Εξαµήνου 2013 
Αύξηση της ηλεκτρικής ενέργειας από όλες τις πηγές κατά 33%, όπως και της εγχώριας παραγωγής κατά 
89,2%, παρατηρήθηκε κατά το α′ εξάµηνο του 2013, σε σύγκριση µε την ίδια περίοδο του 2012. 
Συγκριµένα, παράχθηκαν 3.959 GWh ηλεκτρικής ενέργειας που αντιστοιχούν στο 78,5% της συνολικής 
διαθέσιµης ποσότητας ηλεκτρικής ενέργειας. Η παραγωγή των υδροηλεκτρικών εργοστασίων αυξήθηκε 
περίπου 92,3%, µε σηµαντική επίπτωση στη συνολική εγχώρια παραγωγή, η οποία στηρίζεται κατά 94% 
στις Υ/Η µονάδες. 
 
Αύξηση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
Οι ανάγκες της χώρας σε ηλεκτρική ενέργεια ξεπερνούν τις 20 εκ. KWh, µε αποτέλεσµα να εισάγονται 
περίπου 9 εκ. KWh. Η µειωµένη παραγωγή του Αυγούστου τ.έ, κατά περίπου 6 εκ. KWh, αντιστράφηκε το 
Σεπτέµβριο τ.έ. Οι αυξηµένες βροχοπτώσεις ανέβασαν τη στάθµη των φραγµάτων στις Υ/Η µονάδες και 
πλέον, υπάρχει επάρκεια για τους επόµενους 4 µήνες.  
 
31 νέα υδροηλεκτρικά σε λειτουργία φέτος 
Το 2013, αναµένεται να τεθούν σε λειτουργία 31 νέα υδροηλεκτρικά εργοστάσια µε εγκατεστηµένη ισχύ 135 
MW και αναµενόµενη ετήσια παραγωγή 584,5 GWh, ήτοι περίπου 10% της ετήσιας παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας. Το Υπ. Οικονοµίας, Εµπορίου και Ενέργειας έχει υπογράψει συνολικά 132 συµβάσεις 
παραχώρησης για την κατασκευή και ανακατασκευή 384 υδροηλεκτρικών εργοστασίων, µε παραγωγή 
1.633 MW και ύψος επένδυσης 2,4 δισ. €. 17 εργοστάσια έχουν κατασκευαστεί έως σήµερα. Η 
εγκατεστηµένη ισχύς αναµένεται να διπλασιαστεί όταν κατασκευαστούν όλα τα εργοστάσια, από τα 1.400 
MW που είναι σήµερα. 
 
Ακύρωση διαγωνισµών παραχώρησης για υδροηλεκτρικά εργοστάσια 
Η νέα Αλβανική κυβέρνηση ακύρωσε τους διαγωνισµούς που ξεκίνησαν από 22 Αυγούστου έως και 9 
Σεπτεµβρίου τ.έ. για συµβάσεις παραχώρησης υδροηλεκτρικών εργοστασίων στο Blac, Kacinar, Lusen, 
Gafer, Dushaj, Katund, Reja e Veles και Arsti. 
 
Αναστολή του διαγωνισµού για την προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας 
Ο διαγωνισµός για την προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας 1,3 εκ. MW/h, για το 2014, αναβλήθηκε, από την 
ERE (Energy Regulation Entity), στις 6 Σεπτεµβρίου τ.έ, προκειµένου να επανεξεταστούν οι όροι του 
διαγωνισµού. 
 
 

EΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ 
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Αναβολή της απόφασης παραχώρησης του χρωµατισµού καυσίµων 
Το Συνταγµατικό ∆ικαστήριο ανέβαλε έως τις 3 Οκτωβρίου τ.έ. την απόφαση για την παραχώρηση του 
χρωµατισµού καυσίµων (10ετούς διάρκειας και τιµήµατος 150-200 εκ. €) αποκλειστικά σε αυστριακή 
ιδιωτική εταιρεία, κατόπιν αγωγής από τη Fuel Association για τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν.  
 
∆ιεξαγωγή έρευνας για την πώληση της Αlbretrol 
Ο υπουργός Ενέργειας και Βιοµηχανίας, κ. Ντ. Γκικνούρι, ανακοίνωσε την πρόθεσή του για διεξαγωγή 
έρευνας για την αποτυχηµένη πώληση της κρατικής πετρελαϊκής εταιρείας Albpetrol, αλλά και γενικότερα 
για την εκχώρηση δικαιωµάτων σε ξένες εταιρείες για την εκµετάλλευση του αλβανικού φυσικού πλούτου.  
 
Ο ενεργειακός τοµέας της Αλβανίας έχει ωφεληθεί µε 363,5 εκ. € τα έτη 2006-2012 
Η EBRD και η World Bank έχουν χορηγήσει δάνεια και εγγυήσεις, ύψους 363,5 εκ. €,  τόσο για έργα όσο 
και για τεχνική βοήθεια στον ενεργειακό τοµέα. Έµφαση έχει δοθεί στα δίκτυα µεταφοράς και διανοµής 
ενέργειας, µε περίπου το 25% των δανείων να κατευθύνεται στα ορυκτά καύσιµα (κυρίως στην εταιρεία 
Bankers Petroleum Ltd). Τα δάνεια για την υδροηλεκτρική ενέργεια αφορούσαν, κυρίως, στην 
αποκατάσταση µεγάλων υπαρχουσών εγκαταστάσεων και στην κατασκευή µικρών εργοστασίων (<10 
MW). 
 
Με ταχύ ρυθµό προχωρούν οι διαδικασίες για την έναρξη των εργασιών για τον αγωγό TAP 
Η ολλανδική εταιρεία µηχανικών και συµβούλων διαχείρισης έργων Royal HaskoningDHV (RHDHV) 
ανέλαβε την έρευνα για τον εντοπισµό των νόµιµων ιδιοκτητών γης στην Ελλάδα, την Αλβανία και την 
Ιταλία, απ’ όπου θα διέλθει ο αγωγός TAP και τον προσδιορισµό της αποζηµίωσής τους, σύµφωνα µε τα 
διεθνή πρότυπα της EBRD. Oι συµφωνίες µε τους ιδιοκτήτες γης, για την πρόσβαση στις ιδιοκτησίες τους, 
αναµένεται να υπογραφούν το 2014. Παράλληλα, έχει ολοκληρωθεί η µελέτη περιβαλλοντικών και 
κοινωνικών επιπτώσεων της όδευσης από την Ελλάδα, η οποία έχει τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση, 
συµπεριλαµβανοµένης της διεξαγωγής συναντήσεων µε τους τοπικούς φορείς από 16.9 έως 18.10.2013.  

 

1.2 Κλάδος κατασκευών 

 
Αρνητικά αποτελέσµατα του κατασκευαστικού τοµέα 
Ο δείκτης εµπιστοσύνης στον κατασκευαστικό τοµέα σηµείωσε µείωση 6%, το β΄ τρίµηνο του 2013, µετά τη 
βελτίωσή του κατά 17,3% το α΄ τρίµηνο. Ο δείκτης παραµένει χαµηλότερος κατά περίπου 20,6% σε σχέση 
µε τη µέση τιµή του παρελθόντος και κατά 13,2% από τον µέσο όρο των τελευταίων 5 ετών. 
 
∆είκτης Κόστους Κατασκευών, β′ Τριµήνου 2013 
Ο δείκτης κόστους του κατασκευαστικού κλάδου, το β′ τρίµηνο 2013, σύµφωνα µε στοιχεία της INSTAT, 
έφθασε το 101,8% (QI 2011 = 100), σηµειώνοντας αύξηση της τάξης του 0,2% σε σχέση µε το προηγούµενο 
τρίµηνο, ενώ ο ετήσιος ρυθµός µεταβολής του ήταν 1% (σε αντιδιαστολή µε το 0,9% του προηγούµενου 
έτους). Ειδικότερα, σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο, ο επιµέρους δείκτης τιµών για τα «Υλικά 
Κατασκευών» αυξήθηκε κατά 0,2%, ο δείκτης τιµών των «Οικοδοµικών υλικών» σηµείωσε αύξηση 0,8%, ο 
δείκτης «Μισθολογικό κόστος» 1,9%, το «Κόστος µηχανολογικού εξοπλισµού» 2,2% και το «Μεταφορικό 
κόστος» 1,3%, ενώ µείωση κατέγραψαν οι επιµέρους δείκτες τιµών για «Ηλεκτρολογικό και Επικοινωνιακό 
υλικό», «Υδρο-υγειονοµικά υλικά» και «Λοιπές δαπάνες» κατά 0,9%, 3% και 0,5% αντίστοιχα. 
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Ετήσια µείωση 12,7% στις τιµές των κατοικιών  
Σύµφωνα µε την Τράπεζα της Αλβανίας, οι τιµές των κατοικιών έχουν πέσει κατά 12,7% µέσα σε ένα 
χρόνο, εξαιτίας της µειωµένης ζήτησης για αγορά κατοικίας. Πτώση της τάξης του 8,3% παρατηρείται και 
στις τιµές ενοικίασης, παρά την αυξηµένη ζήτηση, λόγω της πληθώρας προσφοράς. Η πτωτική τάση 
συνεχίζεται και το 2013. 
 
Μειωµένο το ενδιαφέρον από τους µετανάστες και τους ξένους για αγορά ακινήτων 
Η αγορά ακινήτων δεν προσελκύει όπως παλιότερα τους ξένους επενδυτές, οι οποίοι προέρχονταν κυρίως 
από Γερµανία, Μ. Βρετανία, τις Σκανδιναβικές χώρες, αλλά και από την Ιταλία και την Ελλάδα. Οι περιοχές 
που προτιµούν βρίσκονται, κυρίως, στα νότια της χώρας, όπως στην Αυλώνα, Χειµάρρα, Αγ. Σαράντα, 
αλλά και στο ∆υρράχιο, Shengjin, Κορυτσά και  Πόγκραντετς. Στα Τίρανα πάντως, πάνω από 6.000 
διαµερίσµατα παραµένουν απούλητα, µε τα περισσότερα εξ αυτών να είναι ηµιτελή.  
 
Ιστοσελίδα για αναφορά παραβάσεων στη δόµηση 
Νέα Ιστοσελίδα, µε την ονοµασία «Stop Destruction» (Σταµατήστε την Καταστροφή), καλεί τους Αλβανούς 
πολίτες να αναφέρουν τις παράνοµες οικοδοµικές κατασκευές. Η νέα κυβέρνηση προτίθεται να επισπεύσει 
τις διαδικασίες νοµιµοποίησης για την παράνοµη δόµηση, οι οποίες, όµως, δεν θα ισχύουν για παράνοµα 
κτίσµατα στις παραλίες και στους Εθνικούς ∆ρυµούς.  
 

1.3 Τοµέας τηλεπικοινωνιών 

 
Συνεργασία της Voxox µε την Iliria Telecom της Αλβανίας 
Η Iliria Telecom είναι η πρώτη αλβανική εταιρεία, η οποία αποκτά άδεια τηλεπικοινωνιών µετά την 
απελευθέρωση του κλάδου στην χώρα, και πρόκειται να συνεργασθεί µε την Voxox, από το Σαν Ντιέγκο 
της Καλιφόρνια, η οποία θα της προµηθεύσει την πλατφόρµα και τις απαραίτητες τεχνολογίες για την 
προσφορά υπηρεσιών, όπως VoIP termination, origination, SMS, IP-PBX και υπηρεσίες SIP Trunking, 
προς ιδιώτες, αλλά και εταιρικούς πελάτες. Η παροχή υπηρεσιών θα ξεκινήσει από τα Τίρανα, και θα 
επεκταθεί σε όλη την Αλβανική επικράτεια.  
 

1.4 Τραπεζικός & Ασφαλιστικός Τοµέας 

 
EBRD:  10 εκ. € δάνειο στην Credins Bank Αλβανίας  
∆άνειο 10 εκ. € παρέχεται από την EBRD στην Credins Bank Sh. Αλβανίας για διευκόλυνση του δανεισµού 
τοπικών µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες, έως τώρα, απορροφούν το 25% των πιστώσεων, 
ενώ αντιπροσωπεύουν το 99% των εγγεγραµµένων επιχειρήσεων. Το 80% του ποσού θα διατεθεί για την 
ενίσχυση των ΜΜΕ και το υπόλοιπο για χρηµατοδότηση εµπορικών δραστηριοτήτων των πελατών της 
Credins Bank.  
 
Τράπεζα της Αλβανίας: Όχι περαιτέρω µείωση του βασικού επιτοκίου 
Μετά την πρόσφατη (Αυγ.2013) απόφαση της Τράπεζας της Αλβανίας για µείωση του βασικού επιτοκίου 
κατά 0,25 εκατοστιαίες µονάδες, καταγράφοντας το χαµηλότερο ιστορικό επίπεδο, στο 3,5 %, 
αποφασίσθηκε ότι δεν θα µειωθεί περαιτέρω. Η πολιτική της µείωσης των επιτοκίων είχε σκοπό την 
τόνωση της οικονοµίας, ο οποίος όµως δεν επετεύχθη, µε τις επιχειρήσεις να συνεχίζουν να 
αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην εξασφάλιση  πιστώσεων από τις τράπεζες. 
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Περιορισµός της δανειοδότησης 
Πρώτη φορά µετά την εγκαθίδρυση του ιδιωτικού χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, η αλβανική οικονοµία 
έρχεται αντιµέτωπη µε ετήσια µείωση των δανείων. Τον Ιούλιο του 2012, τα δάνεια ανέρχονταν σε 552,6 
δισ. Lek, ενώ τον Ιούλιο 2013 ανέρχονται σε 547,8 δισ. Lek. Η µείωση αυτή οφείλεται, κυρίως, στα 
επιχειρηµατικά δάνεια.  
 
Αύξηση των ανεπίσηµων δανείων 
Τα αυστηρά κριτήρια δανειοδότησης από τις τράπεζες έχουν οδηγήσει σε αύξηση των ανεπίσηµων 
δανείων. Άνω του 18% των αλβανικών οικογενειών έχουν προσφύγει σε αυτόν τον τρόπο δανειοδότησης. 
 
Πτώση των µη εξυπηρετούµενων δανείων στο 23,8 % τον Ιούλιο 2013 
Τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια έπεσαν στο 23,8 % τον Ιούλιο τ.έ., σε σχέση µε το 24,4% τον Ιούνιο τ.έ. 
Πρόκειται για το χαµηλότερο ποσοστό από τον Μάρτιο τ.έ., το οποίο, όµως, οφείλεται, κυρίως, στην 
εκκαθάριση των ποσών των δανείων χωρίς δυνατότητα αποπληρωµής. Το µέσο αποτέλεσµα των 16 
τραπεζών ήταν για πρώτη φορά ζηµιογόνο κατά 1,3 δισ. Lek. 
 
Έκδοση εντολής εκτέλεσης κατάπτωσης εγγυοδοσίας εντός 5 ηµερών 
Από 1η Σεπτεµβρίου τ.έ. που τέθηκε σε ισχύ ο νέος αστικός κώδικας, η έκδοση εντολής εκτέλεσης για την 
κατάπτωση των υποθηκών σε µη εξυπηρετούµενα δάνεια θα πραγµατοποιείται εντός 5 ηµερών από την 
έκδοση της δικαστικής απόφασης. Η µεταρρύθµιση αυτή αναµένεται να οδηγήσει σε µείωση των µη 
εξυπηρετούµενων δανείων και την εκκαθάριση των ισολογισµών των τραπεζών. 
 
Πτώση των επιτοκίων οµολόγων 12µηνης διάρκειας στο 4,31% 
Στη δηµοπρασία που διενέργησε η Τράπεζα της Αλβανίας, τα επιτόκια των οµολόγων µονοετούς διάρκειας 
έπεσαν στο 4,31 % από το 4,58% της προηγούµενης δηµοπρασίας. Το επιτόκιο για τα οµόλογα 6-µηνης 
διάρκειας έπεσαν στο ιστορικά χαµηλό του 3,99%. Κατά τη δηµοπρασία, ο στόχος των 10,1 δισ. Lek 
επετεύχθη, αποκοµίζοντας 15 δισ. Lek. Ο λόγος της µείωσης είναι η ασθενής δανειοδότηση και η υψηλή 
ρευστότητα των τραπεζών. 
 
∆ιµερής Συµφωνία SWAP µεταξύ των Κεντρικών Τραπεζών της Αλβανίας και της Κίνας 
Στις 12 Σεπτεµβρίου τ.έ., υπεγράφη ∆ιµερής Συµφωνία SWAP ανάµεσα στην Τράπεζα της Αλβανίας και την 
Λαϊκή Τράπεζα της Κίνας, µέγιστου ποσού 2 δισ. Γουάν ή 35,8 δισ. Lek και για περίοδο 3 ετών, η οποία 
µπορεί να παραταθεί κατόπιν συµφωνίας των δύο µερών. Η συµφωνία επιτρέπει στην πρόσβαση της µιας 
χώρας στο τοπικό νόµισµα της άλλης χώρας και σκοπό έχει την διευκόλυνση των εµπορικών συναλλαγών 
και των άµεσων επενδύσεων. 
 
Συρρίκνωση της ασφαλιστικής αγοράς κατά 5,6%, το α′ εξάµηνο του 2013 
Η µείωση στον τοµέα των ασφαλειών ξεκίνησε αρχικά από την προαιρετική ασφάλιση µηχανοκίνητων 
DMTPL (Driver Motor Third Party Liability), η οποία έχασε το 40% του µεριδίου αγοράς.  
 

1.5 Τοµέας Υγείας  

 
Πρόβληµα µε τη διαχείριση σκουπιδιών στην Αλβανία 
Μεγάλες περιοχές της Αλβανίας καλύπτονται από παράνοµες «χωµατερές» όπου στοιβάζονται κάθε λογής 
απορρίµµατα και µολύνουν τον υδροφόρο ορίζοντα. Πρόβληµα αποτελούν τα απορρίµµατα στους δρόµους, 
στις κοίτες των ποταµών, στην πρωτεύουσα των Τίρανων, και στο λιµάνι του ∆υρραχίου, όπου δεν 
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υπάρχει καν επίσηµη «χωµατερή». Μολαταύτα, η Αλβανία εισάγει απορρίµµατα - όπως σκραπ πλαστικών 
και µετάλλων για επεξεργασία - από άλλες χώρες. 
 
Αναβολή της έναρξης εφαρµογής της οδηγίας για την υποχρεωτική τοποθέτηση ειδικής ταινίας 
σήµανσης – ασφαλείας (fiscal stamp) στα φάρµακα 
Αναβολή κατά 10 µήνες έλαβε η εφαρµογή της οδηγίας, σύµφωνα µε την οποία, δεν επιτρέπονται 
εισαγωγές φαρµάκων ή κυκλοφορία φαρµάκων τοπικής παραγωγής, τα οποία δεν φέρουν το µοναδικό 
χαρτόσηµο ελέγχου φαρµάκων (fiscal stamp). 
 

1.6 Τοµέας Μεταφορών 

 
Η Pegasus Airlines εγκαινιάζει νέα διαδροµή για Τίρανα 
Η τουρκική αεροπορική εταιρεία χαµηλού κόστους «Pegasus Airlines» εγκαινίασε στις 2 Σεπτεµβρίου τ.έ., 
νέο δροµολόγιο που συνδέει, 5 φορές την εβδοµάδα, το αεροδρόµιο Sabiha Gokcen της 
Κωνσταντινούπολης µε το ∆ιεθνές αεροδρόµιο των Τιράνων (ΤΙΑ), µε αεροσκάφη τύπου Boeing 737-800. Η 
Pegasus θα πετάει από τα Τίρανα και σε άλλους 25 προορισµούς, στην Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή, 
πέραν της Τουρκίας. Το TIA καταβάλει έντονες προσπάθειες για την προσέλκυση νέων αεροπορικών 
εταιρειών στην αγορά της Αλβανίας.  
 
Νέος Τερµατικός Επιβατικός Σταθµός Τιράνων 
Ο ∆ήµος Τιράνων και η EBRD ξεκινούν τις διαδικασίες παραχώρησης για την κατασκευή του τερµατικού 
επιβατικού σταθµού, συνδυασµένων µεταφορών. Η µελέτη σκοπιµότητας έχει συνταχθεί από την ιταλική 
εταιρεία «Ital – Ferr», µε κόστος 0,5 εκ. €. Η έκταση του τερµατικού σταθµού θα ανέρχεται σε 80.000 m2 και 
θα περιλαµβάνει νέο σιδηροδροµικό σταθµό και σταθµό τραµ, σταθµό υπεραστικών λεωφορείων, 
σταθµούς διεθνών λεωφορείων, τόσο από Αλβανικές, όσο και από ξένες µεταφορικές εταιρείες, χώρο 
στάθµευσης για ταξί, µικρά λεωφορεία και άλλα οχήµατα. Προβλέπεται επίσης η κατασκευή υπογείου 
χώρου στάθµευσης. 
 
Ενδιαφέρον της Κίνας για την κατασκευή της γραµµής του Τραµ στα Τίρανα 
Η 3η µεγαλύτερη κατασκευαστική του κόσµου, η κρατική εταιρεία China State Construction Engineering 
Corporation, εξέφρασε το ενδιαφέρον της στο ∆ήµο Τιράνων για την χρηµατοδότηση και κατασκευή µε Σ∆ΙΤ 
της γραµµής του τραµ που θα ενώνει το νέο επιβατικό σταθµό µε την πλατεία Αγίας Τερέζας. Επίσης, η 
γραµµή Kombinat – Kinostudio ελκύει το ενδιαφέρον των επενδυτών, η οποία, σύµφωνα µε την µελέτη 
σκοπιµότητας που εκπόνησε η “Egis-International”, είναι κερδοφόρα. Εκκρεµεί ο καθορισµός του 
χρηµατοδοτικού µοντέλου, από το ∆ήµο Τιράνων, ώστε να προχωρήσουν οι σχετικές διαδικασίες. 
 
Αυξήσεις του κόστους του τεχνικού ελέγχου των  οχηµάτων 
Σε εφαρµογή, από την 6η Σεπτεµβρίου τ.έ., η αύξηση του κόστους του τεχνικού ελέγχου (από 1.800 σε 1960 
Lek), που υποχρεούνται να πραγµατοποιούν, ετησίως, όλα τα οχήµατα που κυκλοφορούν στη χώρα 
(περίπου 450.000). Mόνο ένα γραφείο είναι διαθέσιµο για την τέλεση αυτής της τεχνικής επιθεώρησης. 
 
Αποτυχία διαχείρισης λιµένος ∆υρραχίου από την τουρκική KURUM  
Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, η τουρκική εταιρεία KURUM προτίθεται να πουλήσει έναντι 100 εκατ. 
δολαρίων τα δικαιώµατα διαχείρισης του τερµατικού σταθµού εµπορευµατοκιβωτίων στο λιµάνι του 
∆υρραχίου, τα οποία της είχαν παραχωρηθεί µε 35ετή σύµβαση από την προηγούµενη κυβέρνηση του ∆.Κ.  
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1.7 Τοµέας Τροφίµων 

 
Πτώση των εξαγωγών ζωικού κεφαλαίου 
Σύµφωνα µε το Αλβανικό Υπουργείο Γεωργίας, η πτώση των εξαγωγών ζωικού κεφαλαίου εκτιµάται σε 
57%. Το 2012, τα έσοδα από αυτόν τον τοµέα ανερχόντουσαν σε 418 εκ. Lek, ενώ έως τώρα, το 2013, σε 
179 εκ. Lek. Ανοδικές ήταν µόνο οι εξαγωγές ζωντανών βοοειδών. Σηµαντική µείωση παρουσίασε και ο 
αριθµός των αυγών προς εξαγωγή, από 14.000 το 2012 σε 4.000 έως τώρα το 2013. 
 
Αύξηση των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων τη θερινή περίοδο 
Οι εξαγωγές αγροτικών προϊόντων, το καλοκαίρι, αυξήθηκαν από 15-23%, ανάλογα το προϊόν. Προορισµός 
των προϊόντων ήταν οι χώρες της περιοχής, αλλά η ζήτηση από τις ευρωπαϊκές χώρες σηµειώνει άνοδο. Τα 
προϊόντα που εξάγονται είναι κυρίως λάχανο, πράσο, κουνουπίδι, αλλά και αγγούρια, τοµάτες, κεράσια, 
αχλάδια και µήλα. Σηµειώνεται ότι το 44-45% των χωραφιών ή 22-25% της συνολικής αγροτικής γης είναι 
µη αρδευόµενη, παρόλο που υπάρχει υπερεπάρκεια υδάτινων πόρων. 
 

1.8 Τουριστικός τοµέας 

 
Αύξηση τουριστικής κίνησης 
Το α’ εξάµηνο του 2013, καταγράφηκε αυξηµένη τουριστική κίνηση κατά 15,1%, ήτοι 139.000 περισσότεροι 
επισκέπτες, σύµφωνα µε στοιχεία του Α/Υπ. Τουρισµού. Ποιοτικά στοιχεία για την τουριστική κίνηση (π.χ. 
αριθµός διανυκτερεύσεων) δεν είναι διαθέσιµα. Το 2012, την χώρα επισκέφτηκαν 4,736 εκ. τουρίστες, από 
τους οποίους οι 3,436 είχαν ξένη υπηκοότητα, ενώ 1,3 εκ. ήταν Αλβανικής εθνικότητας. 
 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηµατικού ενδιαφέροντος 

 
Η Morpho υπογράφει 10ετες συµβόλαιο µε την Αλβανία, για την προµήθεια υψηλής ασφαλείας 
ταξιδιωτικών εγγράφων 
Η εταιρεία Morpho (Safran) αναδείχθηκε νικήτρια του διαγωνισµού για την προµήθεια υψηλής ασφαλείας 
εγγράφων, όπως ταυτότητες και διαβατήρια µε βιοµετρικά στοιχεία, για 10 έτη. Η εταιρεία προµηθεύει την 
Αλβανία µε τέτοιου είδους έγγραφα από το 2008. Η συµφωνία περιλαµβάνει, επίσης, παροχή πλατφόρµας 
µε ηλεκτρονικές υπηρεσίες έκδοσης τέτοιων εγγράφων προς τους Αλβανούς Πολίτες.  
Υπόσχεση Π/Θ κ. Ράµα για αποπληρωµή των χρεών της κυβέρνησης προς τις επιχειρήσεις 
Σε δηµόσια οµιλία του, στο πλαίσιο συνεδρίου, ο Α/ΠΘ κ. Ε. Ράµα δήλωσε ότι η κυβέρνησή του θα προβεί 
σε αποπληρωµή των χρεών προς τον ιδιωτικό τοµέα και στην επιστροφή του ΦΠΑ, συνολικού ύψους 400 
εκ. $.  
 
Ίδρυση Κινεζικού Εµπορικού Επιµελητηρίου στα Τίρανα 
Στις 12 Σεπτεµβρίου τ.έ., εγκαινιάστηκε το Κινεζικό Εµπορικό Επιµελητήριο στα Τίρανα, µε σκοπό την 
υποστήριξη των εδώ εγκατεστηµένων κινεζικών επιχειρήσεων, αλλά και την προσέλκυση νέων επενδύσεων 
από την Κίνα. 
 
Αύξηση του κύκλου εργασιών του λιανικού εµπορίου, το β΄ τρίµηνο 2013 
Ο κύκλος εργασιών του λιανικού εµπορίου αυξήθηκε κατά 7,5% σε σχέση µε το α΄ τρίµηνο του 2013 και 
κατά 11,3% σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2012. Αυξηµένος είναι ο κύκλος εργασιών στον τοµέα 
των τροφίµων, αναψυκτικών και καπνού, καθώς και στις πωλήσεις και επισκευές αυτοκινήτων. 
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2. Η αλβανική οικονοµία 

Στην 95η θέση η Αλβανία στην Παγκόσµια Έκθεση Ανταγωνιστικότητας 2013-2014 
Έπεσε 6 θέσεις η Αλβανία στην ανταγωνιστικότητα, ανάµεσα σε 148 χώρες, κυρίως λόγω της διαφθοράς, 
της δυσκολίας χρηµατοδότησης των εταιρειών µε χαµηλά επιτόκια και της γραφειοκρατίας. Η Αλβανία 
κατατάσσεται υψηλότερα από τη Σερβία (101η θέση), αλλά χαµηλότερα από τη Βοσνία (87η θέση), την 
Κροατία (75η), την ΠΓ∆Μ (73η θέση) και το Μαυροβούνιο (67η θέση). Η Ελλάδα κατατάσσεται στην 91η  
θέση, από την 96η τον προηγούµενο χρόνο. 
 
Μείωση εµπορικού ελλείµµατος, το α′ εξάµηνο 2013 
Οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 17% σε σχέση µε το α΄ εξάµηνο του 2012, ενώ οι εισαγωγές µειώθηκαν κατά 
6%. Μεγάλο µερίδιο των εξαγωγών αφορούσε στην ηλεκτρική ενέργεια, αλλά αισιόδοξα σηµάδια φαίνονται 
και στον τοµέα των τροφίµων και υφασµάτων. Στις εισαγωγές, η µείωση οφείλεται, κυρίως, στα εισαγόµενα 
ορυκτά και στην ενέργεια, αλλά και στα µηχανήµατα. 
 
Αύξηση των εισαγωγών από τις χώρες της ΕΕ 
Αύξηση των εισαγωγών από τις χώρες της ΕΕ παρατηρήθηκε το πρώτο επτάµηνο του 2013, από 62,5 % 
των συνολικών εισαγωγών πέρυσι σε 65% φέτος. Επίσης, µειώθηκαν οι εισαγωγές από χώρες εκτός ΕΕ 
κατά 11%. 
 
Αύξηση ξένων επενδύσεων κατά 12% το α΄ εξάµηνο του 2013 
446 εκ. € επενδύθηκαν από ξένες επιχειρήσεις κατά το α΄ εξάµηνο του 2013, σε σύγκριση µε τα 397 εκ. € 
της ίδιας περιόδου του 2012. Οι τοµείς που προσελκύουν το ενδιαφέρον είναι η ενέργεια, οι 
τηλεπικοινωνίες και η αγροτική βιοµηχανία. Στις πρώτες θέσεις των επενδύσεων βρίσκεται ο Καναδάς, η 
Ελλάδα, η Αυστρία, η Ιταλία, και η Τουρκία. 
 
Αλλαγή της δοµής της Αλβανικής οικονοµίας 
Η συµβολή της βιοµηχανίας και της µεταποίησης αυξήθηκε κατά τους πρώτους µήνες του 2013, ενώ η 
συµβολή των υπηρεσιών περιορίσθηκε ελαφρά. Η ύφεση στον κατασκευαστικό τοµέα συνεχίζεται. Τα 
προηγούµενα χρόνια, η οικονοµία βασιζόταν στο εµπόριο, τις υπηρεσίες και τις κατασκευές. Σύµφωνα µε 
στοιχεία της Τράπεζας της Αλβανίας. η βιοµηχανία συµβάλλει 1,4% στην µεγέθυνση του ΑΕΠ και 0,4% η 
γεωργία, το κυνήγι και η αλιεία. 
 
54% του ΑΕΠ προέρχεται από µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 
Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις απασχολούν περίπου το 71,3% των εργαζοµένων στον ιδιωτικό, µη 
χρηµατοοικονοµικό τοµέα και συνεισφέρουν το 54,2 % του ΑΕΠ. Αποτελούν το 99,8% του εµπορικού τοµέα. 
 
Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, οι καφετέριες και τα εστιατόρια κυριαρχούν στην χώρα 
Το 59,6% των εγγεγραµµένων επιχειρήσεων στην Αλβανία αφορούν σε ξενοδοχεία, καφετέριες και 
εστιατόρια. Το 90,2% αυτών απασχολούν 1-4 εργαζοµένους. Οι µεγάλες επιχειρήσεις µε πάνω από 50 
εργαζοµένους είναι µόνο 1%, αλλά συµβάλλουν κατά 38,8% στην απασχόληση (στον µη αγροτικό τοµέα). 
Από τις 106.837 ενεργές επιχειρήσεις, το 2012, οι µισές είναι στα Τίρανα και στο ∆υρράχιο. Μόνο το 15,6% 
αφορούν παραγωγούς αγαθών, συµπεριλαµβανοµένης της γεωργίας και της αλιείας, της βιοµηχανίας και 
των κατασκευών, αλλά απασχολούν το 26,3 % των απασχολουµένων στον ιδιωτικό τοµέα.  
 
 
 
 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Γραφείο ΟΕΥ  Πρεσβείας Τιράνων, 
Ενηµερωτικό ∆ελτίο Σεπτεµβρίου 2013  Σελίδα 8 από 10 

 

Ανησυχητικές οι προβλέψεις για το αλβανικό δηµόσιο χρέος 
Σύµφωνα µε τον Υπ. Οικονοµικών, κ. S. Cani, το δηµόσιο χρέος αναµένεται να ξεπεράσει το 67% έως το 
τέλος του έτους. Το έλλειµµα θα φθάσει στο 6%, αντί του 3,5% των αρχικών εκτιµήσεων. Σύµφωνα µε το 
∆ΝΤ, το χρέος θα ξεπεράσει το 70%, έως το τέλος του έτους. 
 
Η συλλογή φόρων παραµένει σε χαµηλά επίπεδα 
Τα έσοδα τον Αύγουστο τ.έ. µειωθήκαν κατά 12% σε σχέση µε τον Αύγουστο του 2012. Συνολικά µέχρι και 
τον Αύγουστο, έχουν συλλεχθεί 163 εκ. $ λιγότερα από τον στόχο. 
 
1,2 % ο πληθωρισµός τον Αύγουστο 
Μείωση παρατηρήθηκε στις τιµές των τροφίµων, των ειδών ένδυσης και υπόδησης, στις υπηρεσίες υγείας 
και στα φάρµακα.  
 
Σταθερή η ανεργία στο 12,8% για τέσσερα συνεχή τρίµηνα 
Σύµφωνα µε την INSTAT, σταθερό εµφανίζεται το επίπεδο της ανεργίας και το β΄ τρίµηνο του 2013, µε 
περιορισµένες τις νέες θέσεις εργασίας από τον ιδιωτικό τοµέα.  
 
Αύξηση του επιπέδου της φτώχιας στην Αλβανία 
Μετά από συνεχή µείωση του επιπέδου της φτώχιας (12,4% το 2008), το 2012, το ποσοστό του πληθυσµού 
µε κατά κεφαλήν εισόδηµα κάτω από 4891 Lek ( περίπου 35 €) αυξήθηκε στο 14,3% (402.033 άτοµα).  
 
Αναµόρφωση φορολογικού συστήµατος 
Προτεραιότητα της νέας Α/κυβέρνησης είναι η αναµόρφωση του φορολογικού συστήµατος µε την εισαγωγή 
της προοδευτικής φορολογίας. Συγχρόνως, αναµένεται να απλοποιηθεί το φορολογικό σύστηµα και να 
µειωθεί η επιβάρυνση των επιχειρήσεων. 
 
Άνοδος του ευρώ σε σχέση µε το λεκ 
Κατά τον Σεπτέµβριο τ.έ., η µειωµένη εγχώρια παραγωγή, η αύξηση των εισαγωγών και η µείωση του 
τουρισµού, σε σχέση µε τον προηγούµενο µήνα, οδήγησαν σε ισχυροποίηση του ευρώ έναντι του λεκ 
(1€=141,2 Lek). Η κατάσταση αυτή αναµένεται να συνεχισθεί έως τα τέλη του έτους. 
 
Σε κυκλοφορία το νέο κέρµα των 20 Lek και τα νέα χαρτονοµίσµατα των 200 και 2.000 Lek 
Από τις 25 Ιουνίου 2013, κυκλοφορεί το νέο κέρµα των 20 Lek, κοπής 2012, το οποίο θ’ αντικαταστήσει 
σταδιακά το κοπής 1996. Επίσης, από 12 Σεπτεµβρίου 2013, άρχισε η κυκλοφορία των νέων 
χαρτονοµισµάτων των 200 και 2.000 Lek, έκδοσης 2012. 
 

3.Ευρωπαϊκή προοπτική 
 
Επίσκεψη Ράµα στις Βρυξέλες 
Ο Π/Θ κ. Έντι Ράµα συναντήθηκε µε τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Jose Manuel Barroso, µε 
τον πρόεδρο του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ. Herman Van Rompuy και τον Επίτροπο για 
Θέµατα ∆ιεύρυνσης της ΕΕ κ. Stefan Fule. Συνοµιλητές του ζήτησαν την καταπολέµηση της διαφθοράς και 
του εγκλήµατος, προκειµένου να ληφθεί το καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη χώρας. Στις αρχές 
Οκτωβρίου τ.έ. θα δηµοσιευθεί η έκθεση προόδου της χώρας. 
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4 .∆ιεθνείς Οικονοµικές Σχέσεις 
 
Κοινές τελωνειακές διαδικασίες µεταξύ Αλβανίας – Κοσσόβου 
Ο νέος Α/ Υπουργός Οικονοµίας, Εµπορίου και Επιχειρηµατικότητας δήλωσε ότι σχεδιάζεται η ενοποίηση 
των τελωνειακών διαδικασιών µε το Κόσσοβο, έτσι ώστε να διευκολυνθεί το εµπόριο. Το σχέδιο 
περιλαµβάνει ένα µόνο σηµείο ελέγχου (στο λιµάνι του ∆υρραχίου) για τα εισαγόµενα προϊόντα µε τελικό 
προορισµό το Κόσσοβο. 
 
Ενδιαφέρον της Ιταλίας για τον αγροτικό τοµέα της Αλβανίας 
Ο Πρέσβυς της Ιταλίας στην Αλβανία παρουσίασε τρία projects στον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και ∆ιαχείρισης Υδάτων, για α) την υποστήριξη της ελαιοκαλλιέργειας β) τις γεωργικές 
ασφαλίσεις και γ) την υποστήριξη του συστήµατος διαχείρισης και ολοκληρωµένου ελέγχου των πόρων. 
 
Νέα προγράµµατα από την USAID στον γεωργικό τοµέα 
∆ύο τριετή προγράµµατα ανακοίνωσε η USAID: α) 960.000 $ για τεχνική υποστήριξη των αγροτών στην 
παραγωγή προϊόντων υψηλής αξίας και στην ανταγωνιστική εµπορική γεωργία και β) 1,49 εκ. $ για 
βελτιωµένες υπηρεσίες δανεισµού του αγροτικού τοµέα. 
 
Λήξη «εµπορικού πολέµου» πΓ∆Μ – Κοσσυφοπεδίου 
Έληξε την 15η Σεπτεµβρίου τ.έ. ο «εµπορικός πόλεµος» πΓ∆Μ – Κοσσυφοπεδίου, αρχικά µε την άρση των 
περιορισµών, από πλευράς πΓ∆Μ, στην εισαγωγή αλεύρων και εν συνεχεία την άρση του καθολικού 
εµπάργκο των προϊόντων της πΓ∆Μ από την κοσοβαρική κυβέρνηση. Επίσης, έπαυσε η επιβολή τελών 
διέλευσης σε εισερχόµενους πολίτες και οχήµατα από το Κοσσυφοπέδιο και αποκαταστάθηκε η λειτουργία 
του µεθοριακού σταθµού «Μπλάτσε». 
 
Επαφές Κυβέρνησης Ράµα στη Νέα Υόρκη 
Κατά την διάρκεια της επίσκεψής του στην Ν. Υόρκη, ο Π/Θ κ. Edi Rama συναντήθηκε µε τον Κοσσοβάρο 
οµόλογό του κ. H.Thaçi,, τον Πτ∆ Τουρκίας κ. A. Gyl, τον Πρόεδρο της Αυστρίας κ. H. Fischer, τον Π/Θ 
Μαυροβουνίου κ. Gjukanovic, τον Πτ∆ Κροατίας κ. I.Josipovic, τον Πτ∆ Βουλγαρίας κ. G. Parvanov, τον 
Πρόεδρο του Κογκρέσου των ΗΠΑ κ. E. Engel, τον ΥΠΕΞ Ρωσίας κ. S.Lavrov, τον πρώην Πρόεδρο των 
ΗΠΑ κ. Bill Clinton και την πρώην ΥΠΕΞ των ΗΠΑ κα Hillary Clinton. Ο Πτ∆ κ. Bujar Nishani συναντήθηκε, 
µεταξύ άλλων, µε τον Αναπληρωτή Βοηθό Γενικό Γραµµατέα για Ευρωπαϊκές και Ευρωασιατικές υποθέσεις 
κ. Philip Reeker, ενώ ο ΥΠΕΞ Αλβανίας κ. Ditmir Bushati συναντήθηκε µε τον Γενικό Γραµµατέα του ΟΑΣΕ 
κ. Lamberto Zannier και τους οµολόγους του από Αζερµπαϊτζάν κ. E.Mammadayavov, Σλοβενία κ. S. 
Zhbogar, Σλοβακία κ. M.Lajcak, Σερβία κ. Ivan Mrkic και Κροατία κα Vesna Pusic.  Ο κ. Bushati 
συναντήθηκε και µε τον Έλληνα ΥΠΕΞ, κ. Ε. Βενιζέλο, ο οποίος θα πραγµατοποιήσει επίσηµη επίσκεψη 
στα Τίρανα, στις 14 Οκτωβρίου τ.έ. 
 

5 .Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος 
 
Σε ισχύ ο νέος αστικός κώδικας 
Από 1η Σεπτεµβρίου 2013 τέθηκε σε ισχύ ο νέος αστικός κώδικας, ο οποίος, µεταξύ άλλων, προβλέπει 
απλοποιηµένες διαδικασίες και διεκπεραίωση από συµβολαιογράφους για πληθώρα υποθέσεων, 
µειώνοντας τον χρόνο και το κόστος διεκπεραίωσης. 
 
 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Γραφείο ΟΕΥ  Πρεσβείας Τιράνων, 
Ενηµερωτικό ∆ελτίο Σεπτεµβρίου 2013  Σελίδα 10 από 10 

 

Ηλεκτρονική πύλη κατά της διαφθοράς 
Στις 23 Σεπτεµβρίου τ.έ.,  εγκαινιάστηκε η ηλεκτρονική πύλη του Υπ. ∆ικαιοσύνης για την υποβολή 
παραπόνων ή καταγγελιών για περιστατικά διαφθοράς του δικαστικού συστήµατος και των υπαλλήλων 
των υπηρεσιών που εποπτεύονται από το Υπ. ∆ικαιοσύνης. 
 
Τροποποιήσεις στο συνταξιοδοτικό σύστηµα 
Αύξηση της ηλικίας των συντάξεων και αύξηση των µηνιαίων συνεισφορών αναµένεται να φέρει το 
σχεδιαζόµενο από τη νέα κυβέρνηση συνταξιοδοτικό.  
 
Αλβανο-Βρετανική στρατιωτική άσκηση στην Αυλώνα 
Κοινή στρατιωτική άσκηση µεταξύ αλβανικού και βρετανικού στρατού, µε τίτλο «ALBANIA LION 2013» 
πραγµατοποιήθηκε στην Αυλώνα, µε την συµµετοχή 3.000 στρατιωτών του Βρετανικού Ναυτικού.  
 
Συµφωνία για εκπαίδευση των Ενόπλων ∆υνάµεων της Αλβανίας στις ΗΠΑ 
Χορηγία 1,3 εκατ. δολαρίων για την εκπαίδευση αξιωµατικών των Ένοπλων ∆υνάµεων της Αλβανίας στις 
ΗΠΑ θα χορηγήσει, βάσει συµφωνίας, η αµερικανική κυβέρνηση. 
 
Μείωση των Αλβανών µεταναστών στην Ελλάδα 
Για 1η φορά, ο αριθµός των Αλβανών µεταναστών στην Ιταλία (498.000) ξεπέρασε αυτόν στην Ελλάδα 
(481.000). Η ροή Αλβανών προς την Ιταλία συνεχίζεται, αν και µε χαµηλότερο ρυθµό, εξ’ αιτίας της κρίσης. 
Αντίθετα, περίπου το 18-22% των Αλβανών µεταναστών στην Ελλάδα επέστρεψαν στην Αλβανία, λόγω της 
ανεργίας στην Ελλάδα. 
 
Μεταρρυθµίσεις στην αστυνοµία 
Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Saimir Tahiri διέταξε την αποποµπή 88 υπαλλήλων 
της τροχαίας, 11 αξιωµατικών και 77 αστυνοµικών της τροχαίας λόγω παράβασης καθηκόντων.  
 
 
 
 
 
Η Προϊσταµένη 
 
 
Παγώνα Λάρδα 
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